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Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Ogdlne zasady oceniania

W dokumencie zawarto zasady oceniania oraz przyktady poprawnych rozwigzan zadan
otwartych.

W zasadach oceniania okres$lono zakres wymaganej odpowiedzi: niezbedne elementy
odpowiedzi i zwigzki miedzy nimi.

Przyktadowe rozwigzania nie sg Scistym wzorcem oczekiwanych sformutowan. Akceptowane
sa wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajagce warunki zadania —
réwniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi.

Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane uznaje sie za btedne.

e Gdy do jednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna,
a inne — btedne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich.

e Jezeli informacje zamieszczone w odpowiedzi (rowniez te dodatkowe, a wiec takie, ktore
nie wynikajg z tresci polecenia) Swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu
omawianego zagadnienia i zaprzeczajg pozostatej czesci odpowiedzi stanowigcej
prawidlowe rozwigzanie zadania, to za odpowiedz jako catos¢ zdajgcy otrzymuje
zero punktow.

¢ Rozwigzanie zadania na podstawie btednego merytorycznie zatozenia uznaje sie w catosci
za niepoprawne.

e Rozwigzania zadan dotyczacych doswiadczen (np. problemy badawcze, hipotezy
i wnioski) muszg odnosi¢ sie do doswiadczenia przedstawionego w zadaniu i $wiadczy¢
0 jego zrozumieniu.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sg: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z odpowiednig doktadnoscig
i jednostka.

o Kazdy sposéb oznaczenia odpowiedzi (podkreslenie, przekreslenie, zakreslenie,
obwiedzenie, itd.) jest uznawane jako wybor tej odpowiedzi.
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Zadanie 1. (0-2)
1.1. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania egzaminacyjne 2021’

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegoétowe

I. Poznanie Swiata organizmdw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne; przedstawia zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na réznych poziomach
organizacji zycia [...].

[I. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy:

1) wskazuje poszczegdlne elementy
komorki [...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

1. Kwasy nukleinowe. Zdajacy:

4) opisuje [...] funkcje [...] RNA.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

1.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine

Wymagania szczegétowe

I. Poznanie swiata organizmow na roznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy

[...] przedstawia zwigzki miedzy strukturg

a funkcjg na réoznych poziomach organizaciji
zycia.

V. Rozumowanie i argumentacja.

Zdajacy [...], odnosi sie krytycznie do
przedstawionych informaciji, [...].

II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy:

1) [...] przedstawia [...] réznice miedzy
komorkg prokariotyczng a eukariotyczng
oraz miedzy komérka roslinng, grzybowg
i zwierzeca.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
PPF

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdlnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Zadanie 2. (0-5)
2.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizmdw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...],
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne; przedstawia zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na réoznych poziomach
organizacji zycia, [...].

[I. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy:

5) wyjasnia role [...] rybosomow [...]
w przemianie materii komorki.

VI. Genetyka i biotechnologia.

3. Informacja genetyczna i jej ekspresja.
Zdajacy:

2) przedstawia poszczegolne etapy
prowadzgce od DNA do biatka ([...]
translacja), uwzgledniajac role [...]
rybosomow.

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie poprawnej nazwy lub skrétu nazwy aminokwasu wskazanego na rysunku.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
fenyloalanina / Phe / F

2.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy [...], odnosi sie krytycznie do
przedstawionych informaciji, [...].

[I. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy:

1) wskazuje poszczegdlne elementy

komorki [...].

5) wyjasnia role [...] rybosomow [...]

w przemianie materii komorki.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
PFP

Strona 4 z 36




Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Zasady oceniania rozwigzan zadan

2.3. (0-2)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
I. Poznanie $wiata organizméw na réznych | Il. Budowa i funkcjonowanie komorki.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...], Zdajacy:
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska 5) wyjasnia role [...] rybosomow [...]
biologiczne; przedstawia zwigzki miedzy w przemianie materii komorki.
strukturg a funkcjg na réznych poziomach VI. Genetyka i biotechnologia.
organizacji zycia, [...]. 3. Informacja genetyczna i jej ekspresja.
Zdajacy:
2) przedstawia poszczegolne etapy
prowadzgce od DNA do biatka ([...]
translacja), uwzgledniajgc role [...]
rybosomow.

Zasady oceniania

2 pkt—za prawidtowe przyporzadkowanie oznaczen miejsc funkcyjnych rybosomu
do czterech podanych funkcji.

1 pkt — za prawidtowe przyporzagdkowanie oznaczen miejsc funkcyjnych rybosomu do trzech
lub dwoch podanych funkcji.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1.-P
2.-A
3.-P
4 —E
2.4. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe
I. Poznanie swiata organizméw na réznych | Il. Budowa i funkcjonowanie komorki.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...], Zdajacy:
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska 5) wyjasnia role [...], rybosomow, [...]
biologiczne [...]. w przemianie materii komorki;
V. Rozumowanie i argumentacja. VI. Genetyka i biotechnologia.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje 3. Informacja genetyczna i jej ekspresja.
[...] Zdajacy:
2) przedstawia poszczegolne etapy
prowadzgce od DNA do biatka
(transkrypcja, translacja), uwzgledniajgc
role poszczegdélnych typow RNA oraz
rybosomow.
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Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

Do potgczenia podjednostek rybosomu dochodzi tylko w przypadku przytgczenia do (maftej /
duzej) podjednostki rybosomu odpowiedniego rodzaju kwasu nukleinowego — (tRNA / kornca
3' mRNA / konca §' mRNA). Zachodzi wtedy proces (inicjacji / elongacji / terminacji)
translacji.

Zadanie 3. (0-3)

3.1.(0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogéine Wymagania szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | Ill. Metabolizm.

informaciji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje | 1. Enzymy. Zdajgcy:

[...]i przetwarza informacije pozyskane z 3) wyjasnia, na czym polega swoistos¢

roznorodnych zrédet. enzymow; okresla czynniki warunkujgce ich
aktywnosc¢ (temperatura, pH, stezenie soli,
obecnos$¢ inhibitorow lub aktywatorow).

Zasady oceniania
1 pkt — za podanie temperatury w zakresie 32—-35 °C oraz pH réwnego 7.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwiagzanie
Optymalna temperatura: ok. 33 °C Optymalne pH: 7

3.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | Ill. Metabolizm.

informac;ji. Zdajagcy odczytuje, selekcjonuje 1. Enzymy. Zdajacy:

[...]i przetwarza informacje pozyskane 3) wyjasnia, na czym polega swoistos¢

z roéznorodnych Zrodet. enzymow; okresla czynniki warunkujgce ich
aktywnos$¢ (temperatura, pH, stezenie soli,
obecnos$¢ inhibitorow lub aktywatorow).

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A2
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

3.3. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
I. Poznanie swiata organizmow na réznych | Ill. Metabolizm.
poziomach organizacji zycia. . Zdajagcy 2. Ogélne zasady metabolizmu. Zdajgcy:
opisuje [...] organizmy [...] przedstawia 2) opisuje btony komorki, wskazujgc na
zwigzki miedzy strukturg a funkcjg na zwigzek miedzy budowg a funkcjg petniong
roznych poziomach organizacji zycia [...]. przez btony
3) charakteryzuje zwigzki
wysokoenergetyczne na przyktadzie ATP.

Zasady oceniania

1 pkt —za prawidtowe wyjasnienie roli ATP, uwzgledniajgce dostarczanie energii do
aktywnego transportu jondw.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

e Transport jonéw przez btone komérkowg z miejsca o ich nizszym stezeniu do miejsca,
gdzie ich stezenie jest wyzsze, jest energetycznie niekorzystne. Wykonanie takiej pracy
wymaga energii pochodzgcej z hydrolizy ATP.

e Transportowane jony majg wyzsze stezenie w miejscu docelowym. Przenoszenie jonow
w tym kierunku wymaga naktadu energii.

Zadanie 4. (0-2)
4.1.(0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | VI. Genetyka i biotechnologia.
informaciji. Zdajacy odczytuje, selekcjonuje | 3. Informacja genetyczna i jej ekspresja.
[...] i przetwarza informacje pozyskane Zdajacy:

z roéznorodnych Zrodet, 2) przedstawia poszczegolne etapy

I. Poznanie swiata organizméw na réznych | prowadzgce od DNA do biatka [...].
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje [...] organizmy [...] przedstawia
zwigzki miedzy strukturg a funkcjg na
roznych poziomach organizacji zycia [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
B2
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Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

4.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine

Wymagania szczegétowe

V Rozumowanie i argumentacja.

Zdajacy interpretuje informacje i wyjasnia
zaleznosci przyczynowo -skutkowe [...].

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy opisuje [...Jorganizmy [...]
przedstawia zwigzki miedzy strukturg

a funkcjg na réznych poziomach organizaciji
zycia [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
2. Wirusy. Zdajgcy:

2) opisuje cykl zyciowy bakteriofaga
(lityczny i lizogeniczny) [...].

Zasady oceniania

1 pkt—za wybranie cyklu litycznego oraz poprawne uzasadnienie,

namnozenie fagow i zniszczenie (lize) zainfekowanej komorki.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Cykl lityczny, poniewaz doszto do namnozenia fagdéw i opuscity one komoérke bakterii,

powodujgc jej zniszczenie.

e Cykl lityczny, poniewaz powstaty fagi potomne, ktére zniszczyty komorke bakterii.

o Cykl lityczny. W cyklu lizogenicznym nie doszioby do namnozenia fagéw i opuszczenia

przez nie komorki bakterii.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi, w ktérych jako efekt cyklu litycznego podano jako jedyny skutek
zniszczenie (lize) komorki, bez odwofania sie do namnozZenia bakteriofagbw w komorce

bakterii.

Zadanie 5. (0-3)
5.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogolne

Wymagania szczegotowe

[ll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje
whioski z przeprowadzonych obserwacji

i doswiadczen.

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek

i organow. Zdajacy:

3) analizuje budowe anatomiczng organow
roslinnych [...] rosliny dwuliscienngj [...],
rosliny jednolisciennej [...], budowe liscia,
okreslajgc zwigzek ich budowy z petniong
funkcja.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

D
5.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe

I. Poznanie swiata organizméw na réznych | IV. Przeglad r6znorodnosci organizméw.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...], 7. Rosliny — odzywianie sie. Zdajgcy:
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska 2) okresla sposéb pobierania wody i soli
biologiczne [...]. mineralnych oraz mechanizmy transportu
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy wody (potencjat wody [...] sita ssgca lisci
[...] wyjasnia zaleznosci przyczynowo- [...D.
-skutkowe.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Zmiany potencjatu wody w komorkach szparkowych sg bezposrednig przyczyng otwierania
i zamykania aparatu szparkowego. Aktywny transport jondw K* do komoérek szparkowych
powoduje (wzrost / spadek) potencjatu wody w tych komérkach. Wéwczas komaérki szparkowe
(pobieraja / tracg) wode i w efekcie nastepuje wzrost ich turgoru. W tej sytuacji szparka

(otwiera sie / zamyka sig).

5.3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine Wymagania szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
[...] objadnia [...] informacje [...], dobierajgc | 5. Ro$liny Iladowe. Zdajacy:

racjonalne argumenty, [...] wyjasnia 1) [...] wskazuje cechy roslin, ktére
zaleznosci przyczynowo--skutkowe. umozliwity im opanowanie Srodowiska
ladowego.

Zasady oceniania

1 pkt —za poprawng odpowiedz, odnoszacg sie do zmniejszonej utraty wody w wyniku
transpiracji (parowania z powierzchni lisci).

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.
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Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Przyktadowe rozwiagzanie
e Spodnia strona lidcia jest zacieniona, wiec przez aparaty szparkowe wolniej paruje woda.
e Zapobiega to nadmiernej utracie wody przez szparki w wyniku transpiraciji.

Uwaga:

Uznaje sie odpowiedzi odnoszgce sie do przeprowadzania wymiany gazowej przez dtuzszy
okres czasu dzieki otwarciu aparatow po zacienionej stronie liscia, np. ,Dzieki temu aparaty
szparkowe mogag byc¢ dtuzej otwarte w stoneczne dni i prowadzi¢ wymiane gazowsg, poniewaz
promienie stoneczne nie docierajg do spodnigj strony liscia i komorki nie tracqg turgoru’.

Zadanie 6. (0-3)

6.1. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
i tworzenie informacji. Zdajgcy 8. Rosliny — rozmnazanie sie. Zdajacy:
odczytuje, selekcjonuje, poréwnuje 3) przedstawia powstawanie gametofitow
i przetwarza informacje pozyskane meskiego i zenskiego, zaptodnienie komorki
z réznorodnych zrodet, jajowej oraz rozwdj i kietkowanie nasienia
I. Poznanie Swiata organizmdw na réznych | u rosliny okrytonasienne;j.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...],
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne; [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe zaznaczenie momentu zachodzenia mejozy — nad pierwszg strzatka
od lewe;.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
dojrzaly zalgzek

komorka macierzysta
¥ degeneracja

okl makrospor
ostonki trzech komorek ot
zalazka e
—
/v o)
O
J

trzy podziaty jgdra makrospory
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6.2. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine

Wymagania szczegétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajagcy odczytuje, selekcjonuje,
porownuje i przetwarza informacje
pozyskane z réznorodnych zrodet.

I. Poznanie swiata organizmdw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...],
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

8. Rosliny — rozmnazanie sie. Zdajacy:

3) przedstawia powstawanie gametofitow
meskiego i zehskiego, zaptodnienie komorki
jajowej oraz rozwdj i kietkowanie nasienia

u rosliny okrytonasiennej.

VI. Genetyka i biotechnologia.

2. Cykl komérkowy. Zdajacy:

4) podaje réznice miedzy podziatem
mitotycznym a mejotycznym i wyjasnia
biologiczne znaczenie obu typow podziatow.

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie wszystkich prawidtowych ploidalnosci.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
komoérka macierzysta makrospor: 2n
A.n D.n

6.3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy odczytuje, selekcjonuje,
poréwnuje i przetwarza informacje
pozyskane z réznorodnych zrodet.

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...],
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne; przedstawia zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na ré6znych poziomach
organizacji zycia [...].

IV. Przeglad r6znorodnosci organizmow.

8. Rosliny — rozmnazanie sie. Zdajacy:

3) przedstawia powstawanie gametofitow
meskiego i zenskiego, zaptodnienie komorki
jajowej oraz rozwdj i kietkowanie nasienia

u rosliny okrytonasienne;.

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie obu prawidtowych nazw obu komdrek i oznaczen literowych na schemacie.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
Komodrka jajowa — B, komorka centralna — C.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Zadanie 7. (0-3)
7.1.(0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogdéine Wymagania szczegoétowe

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek

i organow. Zdajacy:

4) opisuje modyfikacje organéw roslin
(korzeni, lisci, todygi) [...].

[ll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych. Zdajacy [...] dokumentuje
obserwacije [...], formutuje wnioski

z przeprowadzonych obserwacji

i doswiadczen.

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
objasnia i komentuje informacje [...],
formutuje i przedstawia opinie zwigzane

z omawianymi zagadnieniami biologicznymi,
dobierajgc racjonalne argumenty.

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidiowe rozpoznanie obu krzywych wraz z prawidtowym uzasadnieniem,
odnoszgcym sie do magazynowania w bulwach substancji zapasowych dopiero po ich
wyprodukowaniu w nadziemnej czesci pedu.

Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
Zmiana masy bulw: A
Zmiana masy todyg nadziemnych: B

Uzasadnienie: Najpierw muszg sie rozwing¢ liscie i todygi prowadzgce fotosynteze, a dopiero
potem wyprodukowane substancje organiczne sg magazynowane w bulwach.

7.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizmow na roznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...],
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne; przedstawia zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na ré6znych poziomach
organizacji zycia [...].

I. Budowa chemiczna organizméw.

2. Weglowodany Zdajacy:

1) przedstawia budowe i podaje wlasciwosci
weglowodanow [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

7. Rosliny — odzywianie sie. Zdajgcy:

4) wskazuje drogi, jakimi do liSci docierajg
substraty fotosyntezy i jakimi

produkty fotosyntezy rozchodzg sie

w roslinie.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Rozwigzanie

Formg transportowg produktow asymilacji z lisci do bulw topinambura jest
(glukoza / sacharoza). W transporcie zwigzkéw magazynowanych w bulwach topinambura
gtéwna role odgrywa (floem / ksylem). Inulina bedgca gtéwnym zwigzkiem przechowywanym
w bulwach jest (dwucukrem / wielocukrem).

7.3. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogoélne Wymagania szczego6towe
V. Rozumowanie i argumentacja. V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
Zdajgcy objasnia i komentuje informacije, cziowieka.
[...], formutuje i przedstawia opinie 4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
Zwigzane z omawianymi zagadnieniami trawiennych. Zdajacy:
biologicznymi, dobierajgc racjonalne 4) analizuje zwigzek pomiedzy dietg
argumenty. i trybem zycia a stanem zdrowia ([...]
II. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych cukrzyca).
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci [...].

Zasady oceniania

1 pkt —za poprawne uzasadnienie, odnoszace sie nietrawienia inuliny w ukfadzie
pokarmowym cziowieka i w konsekwencji brak wptywu inuliny na poziom glukozy
we Krwi.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymaganh lub za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Topinambur zawiera w swoich bulwach inuling, ktéra nie jest trawiona w organizmie
cztowieka, dlatego nie wptywa na zmiany poziomu glukozy we krwi.

e Bulwy zawierajg inuline, ktéra jest cukrem nietrawionym przez ludzi, wiec u oséb chorych
na cukrzyce nie dojdzie do zbyt wysokiego poziomu cukru po ich zjedzeniu.

Zadanie 8. (0-2)

8.1. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogéine Wymagania szczegoétowe
lll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | IV. Przeglad ré6znorodnosci organizméw.
biologicznych. Zdajacy [...] planuje, [...] 9. Rosliny — reakcja na bodzce. Zdajacy:
doswiadczenia biologiczne; [...] rozréznia 1) przedstawia podstawowe sposoby reakciji
prébe kontrolng i badawcza. roslin na bodzce (ruchy tropiczne [...]);

podaje ich przyktady (fototropizm [...]).
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Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawnie zaplanowanie préby kontrolnej, uwzgledniajgce rozproszone o$wietlenie

oraz pozostate warunki doswiadczenia takie same jak w probie badawcze;.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymaganh lub za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Nalezy zapewni¢ takiej samej liczbie kietkujgcych nasion rzezuchy takg samg wilgotnosé

i temperature, ale o$wietli¢ je Swiattem bezkierunkowym.

e W plaskim naczyniu wysia¢ skietkowane nasiona rzezuchy, oswietlic Swiattem

rozproszonym i systematycznie je podlewac, utrzymujgc pozostate warunki takie same.
e Taka sama jak préba badawcza, ale ze swiattem rozproszonym zamiast kierunkowego.

Uwaga

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do zaciemnienia kietkujgcych nasion, poniewaz

badany jest wptyw kierunkowego oswietlenia, a nie o$wietlenia w ogdle.

8.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
I. Poznanie swiata organizmow na réoznych | IV. Przeglad roznorodnosci organizméw.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 9. Rosliny — reakcja na bodzce. Zdajacy:
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska 1) przedstawia role auksyn [...]
biologiczne. przedstawia zwigzki miedzy w funkcjonowaniu rosliny, w tym

strukturg a funkcjg na réznych poziomach w reakcjach tropicznych.
organizacji zycia, przedstawia i wyjasnia
zaleznosci miedzy organizmem

a srodowiskiem.

Zasady oceniania

1 pkt —za podanie poprawnej nazwy fitohormonu — auksyny oraz poprawne wyjasnienie,
uwzgledniajgce wptyw auksyn na wzrost wydtuzeniowy: przyczyna — wieksze stezenie
auksyny po stronie zacienionej, mechanizm — szybszy wzrost todyg po stronie
zacienionej i skutek — zmiana kierunku wzrostu, czyli wygiecie sie todyg w strone

Swiatta.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Auksyny. Swiatto padajgce kierunkowo na siewki powoduje przemieszczanie sie auksyn
na zacieniong strone todygi, przez co rosnie ona po tej stronie szybciej niz po stronie

oSwietlonej, i dlatego siewka wygina sie w strone swiatta.

e Auksyny stymulujg wzrost wydtuzeniowy pedu. Pod wptywem Swiatta przemieszczajg sie
na zaciemniong strone todygi siewki i powodujg tam szybszy wzrost, przez co siewka

wygina sie w strone swiatta.

e Auksyny, ktére stymulujg wzrost wydtuzeniowy todygi. Pod wptywem Swiatta ulegajg
rozktadowi, przez co jest ich wiecej po stronie zacienionej fodygi i ta strona rosnie szybciej,

co powoduje wygiecie sie w strone swiatta.
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Zadanie 9. (0-2)
9.1. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
[...] i komentuje informacje, odnosi sie
krytycznie do przedstawionych informaciji,

[.]

informac;ji. Zdajagcy odczytuje, selekcjonuje,
poréwnuje i przetwarza informacje

pozyskane z réznorodnych zrodet.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajgcy:

4) na podstawie schematéw opisuje
przyktadowe cykle rozwojowe: [...] nicieni
pasozytniczych — glista ludzka, [...]
wymienia zywicieli posrednich

i ostatecznych oraz wskazuje sposoby ich
zarazenia wyzej wymienionymi pasozytami.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
PPF

9.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogolne

Wymagania szczegotowe

|. Poznanie swiata organizmdw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...],
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne; przedstawia zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na réoznych poziomach
organizacji zycia [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajgcy:

4) na podstawie schematéw opisuje
przyktadowe cykle rozwojowe: [...] nicieni
pasozytniczych — glista ludzka [...];
wymienia zywicieli posrednich

i ostatecznych oraz wskazuje sposoby ich
zarazenia wyzej wymienionymi pasozytami.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
AB

CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Zadanie 10. (0-4)

10.1. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogdéine Wymagania szczegoétowe
I. Poznanie swiata organizméw na réznych | IV. Przeglad réznorodnosci organizmaéw.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...], 11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajgcy:
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska 6) wymienia wspodlne cechy stawonogow,
biologiczne; przedstawia zwigzki miedzy podkreslajac te, ktore zadecydowaty
strukturg a funkcjg na réoznych poziomach o sukcesie ewolucyjnym tej grupy zwierzat;
organizacji zycia [...]. 9) rozréznia skorupiaki, pajeczaki i owady

[..].

Zasady oceniania

1 pkt —za podanie dwoch cech budowy jetki wystepujacych wylgcznie u owadow,
wymienionych w tekscie lub widocznych na rysunku.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

e ciato podzielone na gtowe, tutéw i odwtok / trzy tagmy
e obecnosé¢ (dwoch par) skrzydet

e trzy pary odndézy krocznych / sze$é nog

Uwaga:
Dopuszcza sie odpowiedZz ,oczy ztozone”, mimo Ze wystepujg one u niektorych wijow
i skorupiakow.

10.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe
I. Poznanie swiata organizméw na réznych | IV Przeglad réznorodnosci organizmaéw.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...], 11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajgcy:
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska 8) poréwnuje przeobrazenie zupetne
biologiczne; przedstawia zwigzki miedzy i niezupetne owaddw.

strukturg a funkcjg na réznych poziomach
organizacji zycia [...].

Zasady oceniania

1 pkt —za podanie poprawnej nazwy typu przeobrazenia oraz prawidtowe uzasadnienie,
odnoszace sie do braku stadium poczwarki.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Rozwiazanie
Typ przeobrazenia: niezupetne / hemimetabolia
Uzasadnienie: W rozwoju nie ma poczwarki

10.3. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe
I. Poznanie swiata organizméw na réznych | IX. Ewolucja.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...], 5. Pochodzenie i rozwdj zycia na Ziemi.
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska Zdajacy:
biologiczne; przedstawia zwigzki miedzy 2) [...] podaje przyktady konwergenciji
strukturg a funkcjg na réznych poziomach i dywergenciji; identyfikuje konwergencje
organizacji zycia [...]. i dywergencje na podstawie schematu,

rysunku, opisu itd.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

B
10.4. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogdlne Wymagania szczego6towe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy VIl Ekologia.
objasnia i komentuje informacije [...], 1. Nisza ekologiczna. Zdajacy:
formutuje i przedstawia opinie zwigzane 3) przedstawia role organizméw o waskim
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi, | zakresie tolerancji na czynniki
dobierajgc racjonalne argumenty. srodowiska w monitorowaniu jego zmian,
I. Poznanie $wiata organizméw na réznych | zwtaszcza powodowanych przez
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...], dziatalnos¢ cztowieka, podaje przyktady
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska takich organizmdéw wskaznikowych.

biologiczne; przedstawia zwigzki miedzy
strukturg a funkcja na réznych poziomach
organizacji zycia [...].

Zasady oceniania

1 pkt —za okres$lenie, ze larwy jetki mogg by¢ bioindykatorami czystosci wdod oraz
prawidtowe uzasadnienie odnoszgce sie do waskiego zakresu tolerancji
na zanieczyszczenia wody.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.
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Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Przyktadowe rozwiagzania

Larwy jetki mogg byc¢ bioindykatorem czystosci wod, poniewaz

e majg waski zakres tolerancji ekologiczne;.

e sg stenobiontami, a ich obecno$¢ swiadczy o wysokiej jakosci wody.
e majg waski zakres tolerancji w stosunku do zanieczyszczen w srodowisku ich zycia, a wiec
w wodach silnie zanieczyszczonych nie bedg wystepowac.

Zadanie 11. (0-4)
11.1. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine

Wymagania szczegoétowe

lll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych. Zdajacy rozumie i stosuje
terminologie biologiczng]...] formutuje
problemy badawcze [...].

IV. Przeglad r6znorodnosci organizmow.
13. Poréwnanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacje roznych
czynnosci zyciowych. Zdajacy:

6) opisuje role organizmow symbiotycznych
w przewodach pokarmowych zwierzat (na
przyktadzie przezuwaczy [...]).

VII. Ekologia.

3. Zaleznosci miedzygatunkowe. Zdajacy:
4) wykazuje role zaleznosci
mutualistycznych (fakultatywnych

i obligatoryjnych jedno- lub obustronnie)
w przyrodzie [...].

Zasady oceniania

2 pkt —za poprawne zapisanie w wyznaczonym miejscu jednego problemu badawczego

i jednej hipotezy.

1 pkt — za poprawne zapisanie w wyznaczonym miejscu tylko jednego problemu badawczego

lub tylko jednej hipotezy.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Problem badawczy: E
Hipoteza: C
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

11.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
lll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | IV. Przeglad roznorodnosci organizméw.
biologicznych. Zdajgcy rozumie i stosuje 13. Poréwnanie struktur zwierzat
terminologie biologiczng]...] formutuje odpowiedzialnych za realizacje roznych
problemybadawcze [...]. czynnosci zyciowych. Zdajacy:

6) opisuje role organizméw symbiotycznych
w przewodach pokarmowych zwierzagt (na
przyktadzie przezuwaczy [...]).

VII. Ekologia.

3. Zaleznosci miedzygatunkowe. Zdajacy:
4) wykazuje role zaleznosci
mutualistycznych (fakultatywnych

i obligatoryjnych jedno- lub obustronnie)

w przyrodzie [...].

Zasady oceniania

1 pkt —za wybdr grupy 1. oraz prawidiowe uzasadnienie, odnoszace sie do naturalnej
obecnosci u tych owiec symbiotycznych mikroorganizmow.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

Grupa 1., poniewaz

e owce w naturalnych warunkach majg symbiotyczne mikroorganizmy w zotgdku, a wiec nie
wprowadzano w tej grupie zadnych zmian.

e jagnieta bardzo szybko po urodzeniu nabywajg symbiotyczne pierwotniaki — wyniki w tej
grupie odzwierciedlajg to, w jaki sposéb funkcjonujg zdrowe zwierzeta.

e utych owiec nie zmieniano naturalnego mikrobiomu zwacza.

e nie usuwano pierwotniakow naturalnie wystepujgcych w ich zotgdku.

Uwagi:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie jedynie do definicji proby kontrolnej np. ,Grupa 1.,
poniewaz nie byty wprowadzone zadne zmiany’.

Nie uznaje sie odpowiedzi, w ktérych zdajgcy odnosi sie do badania wptywu symbiotycznych
pierwotniakbw na wydajnos$¢ trawienia, ufatwianie wchfaniania Ilub ilo$¢ przyswajalnego
pokarmu, poniewaz tych zjawisk nie badano w przedstawionym doswiadczeniu.
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Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

11.3. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
lll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | IV. Przeglad roznorodnosci organizméw.
biologicznych. Zdajgcy rozumie i stosuje 13. Poréwnanie struktur zwierzat
terminologie biologiczng]...] formutuje odpowiedzialnych za realizacje roznych
problemy badawcze [...]. czynnosci zyciowych. Zdajacy:

6) opisuje role organizméw symbiotycznych
w przewodach pokarmowych zwierzat

(na przyktadzie przezuwaczy [...]).

VII. Ekologia.

3. Zaleznosci miedzygatunkowe. Zdajacy:
4) wykazuje role zaleznosci
mutualistycznych (fakultatywnych

i obligatoryjnych jedno- lub obustronnie)

w przyrodzie [...].

Zasady oceniania

1 pkt —za okreslenie prawidiowej funkcji symbiotycznych pierwotniakdw polegajgcej
na trawieniu celulozy.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Pierwotniaki majg odpowiednie enzymy trawienne pozwalajgce na rozkfad celulozy
znajdujgcej sie w komorkach roslin zjadanych przez owce.

e Umozliwiajg trawienie celulozy wchodzgcej w sktad pokarmu owcy.

e Trawig celuloze.

Uwagi:

Nie uznaje sie odpowiedzi, ze pierwotniaki sg zrodtem biatka dla owiec np. ,Pierwotniaki
w Zwaczach owiec stanowig zrodfo biatka dla owcy, gdyz rozmnazajg sie tam a nastepnie
sg transportowane do innych czesci Zotadka, gdzie sg trawione”.

Nie uznaje sie odpowiedzi z ktérych wynika, Zze pierwotniaki dostarczajg jagnietom enzymow
potrzebnych do strawienia celulozy.

Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogdlnych ,biorg udziat w trawieniu pokarmu”, ,rozktadajg
niestrawione zwigzki”.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 12. (0-4)

12.1. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogdéine Wymagania szczegoétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
Zdajacy objasnia i komentuje informacije, cztowieka.

[...] formutuje i przedstawia opinie zwigzane | 3. Uktad ruchu. Zdajgcy:
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi, | 1) analizuje budowe szkieletu cztowieka;

dobierajgc racjonalne argumenty. 2) analizuje budowe réznych potgczen kosci
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych (stawy, szwy, chrzgstkozrosty) pod
budowy i funkcjonowania organizmu wzgledem petnionej funkcji oraz wymienia

ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie | ich przyktady.
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomow.

Zasady oceniania

1

pkt —za wybor rysunku A oraz prawidtowe uzasadnienie, wykazujgce jedng roznice
w budowie kregostupa pomiedzy noworodkiem a cztowiekiem dorostym.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
A, poniewaz

1

kregi w odcinku krzyzowym i guzicznym u noworodka nie sg zrosniete, a u dorostego
cztowieka tworzg wigksze kosci.

brak wygie¢ kregostupa u noworodka, a obecnosc¢ lordoz i kifoz u dorostego.

kregostup noworodka jest tukowaty, a kregostup dorostego cztowieka jest esowaty.

u noworodka nie ma charakterystycznego esowatego wygiecia.

2.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
informaciji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje, | cztowieka.

porownuje i przetwarza informacje 3. Uktad ruchu. Zdajacy:

pozyskane z réznorodnych zrodet. 1) analizuje budowe szkieletu cztowieka;

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych 2) analizuje budowe réznych potgczen kosci
budowy i funkcjonowania organizmu (stawy, szwy, chrzgstkozrosty) pod

ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | wzgledem petnionej funkcji oraz wymienia
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | ich przyktady.

ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomow.
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Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Zasady oceniania

1 pkt — za wypisanie z rysunku obu prawidtowych oznaczen: Ili lll.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
i, m

Uwaga:

Dopuszcza sie podanie nazw odcinkéw kregostupa: piersiowy, ledzwiowy.

12.3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogoélne

Wymagania szczego6towe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajagcy odczytuje, selekcjonuje,
porownuje i przetwarza informacje
pozyskane z réznorodnych zrodet,

II. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomow.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

3. Uktad ruchu. Zdajacy:

1) analizuje budowe szkieletu cztowieka;

2) analizuje budowe réznych potgczen kosci
(stawy, szwy, chrzgstkozrosty) pod
wzgledem petnionej funkcji oraz wymienia
ich przyktady.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B2

12.4. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine

Wymagania szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy [...], odnosi sie krytycznie do
przedstawionych informac;ji [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

3. Ukfad ruchu. Zdajacy:

1) analizuje budowe szkieletu cztowieka.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
PFF

Zadanie 13 (0-2)

13.1. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
[...] wyjasnia zaleznosci przyczynowo- cztowieka.
-skutkowe [...]. 6. Uktad krwionosny.
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych 2) wykazuje wspotdziatanie uktadu
budowy i funkcjonowania organizmu krwionosnego z innymi uktadami ([...]

ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie | dokrewnym).

organizmu ludzkiego na réznych poziomach | 3) przedstawia krgzenie krwi w obiegu
ztozonosci [...]. ptucnym i ustrojowym (z uwzglednieniem
przystosowania w budowie naczyn
krwionosnych [...]).

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce role erytropoetyny w pobudzaniu syntezy
erytrocytéw i zwiekszeniu ich ilosci we krwi, co skutkuje zwiekszonym ryzykiem
powstawania zakrzepow.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

o Zwiekszone ilosci erytropoetyny, ktéra stymuluje proces erytropoezy prowadzi
do powstania zwiekszonej ilosci erytrocytow we krwi, co zwieksza ryzyko powstawania
zakrzepéw.

e Erytropoetyna pobudza szpik kostny do produkcji czerwonych ciatek krwi, ktérych
zwiekszona ilo§¢ moze by¢ przyczyng zakrzepow.

e Zwiekszona ilos¢ erytropoetyny moze prowadzi¢c do nadprodukcji erytrocytow.
Podwyzszona ilos¢ erytrocytow powoduje, ze krew robi sie lepka i gesta i wzrasta ryzyko
tworzenia sie w naczyn krwionosnych zakrzepdéw.
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Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

13.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine

Wymagania szczegétowe

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomoéw.

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
[...] wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

5. Uktad oddechowy. Zdajgcy:

4) okresla role krwi w transporcie tlenu

i dwutlenku wegla.

6. Ukfad krwionosny. Zdajgcy

3) przedstawia krgzenie krwi w obiegu

ptucnym i ustrojowym

(z uwzglednieniem przystosowania

w budowie naczyn krwionosnych

i wystepowania réznych rodzajow sieci
naczyn wiosowatych).

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce zatrzymanie krgzenia w matym obiegu krwi
i w konsekwencji takze w krgzeniu ustrojowym ze wzgledu na potgczenie obiegow krwi.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

¢ Obie tetnice ptucne wychodzg z prawej komory serca i przeptywa przez nie cata objetos¢
wyrzutowa krwi odtlenowanej. Jak krew nie bedzie krgzy¢ w ptucach, to takze nie poptynie

do tkanek, bo ukfad krgzenia tworzy jedng catosc.

e Zaczopowanie tetnic ptucnych doprowadzi do zatrzymania krgzenia w matym obiegu krwi,
bo zupetnie zatka sie droga krwi do ptuc. Duzy obieg jest potgczony z matym, a wiec

krgzenie ustanie zupetnie.

e Zamknie sie doptyw krwi do ptuc, a wiec krew przestanie w ogole przeptywac przez ptuca,

a z ptuc nie poptynie do duzego obiegu.
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Zadanie 14. (0-4)
14.1. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajagcy odczytuje, selekcjonuje,
poréwnuje i przetwarza informacje
pozyskane z réznorodnych zrodet,

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomoéw.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

10. Narzady zmystéw. Zdajgcy:

2) przedstawia budowe oka [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za wypisanie ze schematu oznaczen literowych wszystkich elementéw optycznych oka

oraz podanie ich prawidtowych nazw.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymaganh albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

B — rogéwka, C — ciecz wodnista, D — soczewka, F — ciato szkliste.

14.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine

Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
[...] formutuje wnioski, formutuje

i przedstawia opinie zwigzane

z omawianymi zagadnieniami biologicznymi,
dobierajgc racjonalne argumenty.

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomow.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

10. Narzady zmystow. Zdajacy:

2) przedstawia budowe oka [...] oraz
wyjasnia sposéb ich dziatania

(omawia droge bodzca).

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

PFP
14.3. (0-2)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogoélne Wymagania szczego6towe
V. Rozumowanie i argumentacja. V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
Zdajacy [...] formutuje wnioski, formutuje cziowieka.
i przedstawia opinie zwigzane 10. Narzady zmystéw. Zdajacy:
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi, | 2) przedstawia budowe oka [...] oraz
dobierajgc racjonalne argumenty. wyjasnia sposéb ich dziatania
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych (omawia droge bodzca).

budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomow.

Zasady oceniania

2 pkt — za okreslenie prawidtowej funkcji rodopsyny w pochtanianiu swiatta i transdukcji
sygnatu oraz roli teczéwki w regulowaniu ilosci swiatta docierajgcej do wnetrza oka.

1 pkt —za okreslenie prawidtowej funkcji rodopsyny w pochfanianiu $wiatta i transdukgciji
sygnatu lub roli teczowki w regulowaniu ilosci swiatta docierajgcej do wnetrza oka.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwiagzanie
1. Rodopsyna zawarta w komorkach siatkowki:
e pochiania swiatto i przekazuje dalej informacje o dziataniu bodzca.
e absorbuje Swiatto, co zmienia ksztalt jej czgsteczek, prowadzac do transdukciji
sygnatu.
e pochianiajgc fotony, zmienia swojg strukture przestrzenng, co prowadzi do powstania
impulsu nerwowego.
2. Teczéwka wraz ze Zrenica:
e reguluje ilos¢ sSwiatta docierajgcag do siatkowki.
e zapobiega wnikaniu nadmiernej ilosci Swiatta do oka.

Strona 26 z 36



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 15. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.

ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie | 9. Uktad nerwowy. Zdajacy:
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | 5) opisuje tuk odruchowy oraz wymienia

ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy rodzaje odruchow i przedstawia role
strukturg a funkcjg na kazdym z tych odruchow warunkowych w procesie uczenia
poziomow. sie.

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacije [...]
wyjasnia zaleznos$ci przyczynowo-skutkowe.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, odnoszgce sie do ksztattowania w procesie uczenia sie
odruchow warunkowych.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Pianisci mieli wyksztatcone odruchy warunkowe, dzigki czemu rozpoznawali oni melodie
po ruchach klawiszy, przez co aktywna byta ich kora wzrokowa i stuchowa.

o Pianisci mieli wyksztatcone tuki odruchéw warunkowych, przez co mogli kojarzy¢ obraz
z zapamietanym dzwiekiem dzieki aktywnosci obu osrodkow kory — wzrokowego
i stuchowego.

Uwaga:

Uznaje sie odpowiedzi odnoszgce sie do obecnosci potgczeni pomiedzy oSrodkami w korze
wzrokowej i stuchowej u pianistow, powstatych w procesie uczenia sie np. ,Pianisci, dzieki
wczedniejszej nauce, mieli wyksztafcone potgczenia nerwowe miedzy osrodkami w korze
mozgu, i dlatego kojarzyli oni ruch klawiszy z odpowiednimi dzwiekami”.

Zadanie 16. (0-3)

16.1. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje [...], cztowieka.
formutuje i przedstawia opinie zwigzane 6. Uktad krwionosny. Zdajacy:
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi, | 4) charakteryzuje funkcje poszczegdlnych
dobierajgc racjonalne argumenty. sktadnikéw krwi (krwinki [...]).

CENTRALNA Strona 27 z 36

KOMISJA

EGZAMINACYJNA



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce obecnos¢ w limfocytach jgdra komérkowego
warunkujgcego obserwacje chromosomow lub namnazanie komoérek.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Nie mozna wzig¢ do badania erytrocytow, poniewaz nie majg one chromosoméw, a wiec
nie da sie ustali¢ na ich podstawie kariotypu. Limfocyty majg normalne jgdro komérkowe.

e Limfocyty to komorki zawierajgce jadro komodrkowe, dzieki ktéremu moga sie dzieli¢
mitotycznie, a erytrocyty nie majg jadra. Limfocyty mozna zatem namnozyc, a erytrocytow
nie da sie namnazac.

16.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogoélne Wymagania szczego6towe
V. Rozumowanie i argumentacja. VI. Genetyka i biotechnologia.
Zdajgcy objasnia i komentuje informacje 7. Biotechnologia molekularna, inzynieria
[...], formutuje i przedstawia opinie genetyczna i medycyna molekularna.
Zwigzane z omawianymi zagadnieniami Zdajacy:
biologicznymi, dobierajgc racjonalne 5) przedstawia ré6znorodne zastosowania
argumenty. metod genetycznych [...].

Zasady oceniania

1 pkt —za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce stymulujacy wptyw fitohemaglutyniny
na podziaty komorkowe i w konsekwencji: 1) kondensacje chromosomoéw
lub 2) uzyskanie odpowiedniej ilosci materiatu do badan.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Bez fitohematoglutyniny, stymulujgcej podziaty komorkowe, nie mozna bytoby uwidocznié
chromosoméw, ktére kondensujg dopiero na poczatku mitozy.

¢ Fitohemaglutynine stosuje sig, aby limfocyty umieszczone w pozywce zaczely sie dzieli¢
i zwiekszyta sie ich liczba.

e Gdyby najpierw zastosowano kolchicyne, to komoérki przestatyby sie dzieli¢ i materiatu
do badania bytoby za mato.

16.3. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogoélne Wymagania szczego6towe
I. Poznanie swiata organizméw na réznych | Il. Budowa i funkcjonowanie komorki.
poziomach zycia. Zdajacy [...] przedstawia | Zdajgcy:
i wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne 2) opisuje btony komorki, wskazujgc na
[...] zwigzek miedzy budowa a funkcjg petniong
przez btony;
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

3) wyjasnia przebieg plazmolizy
w komorkach roslinnych, odwotujgc sie
do zjawiska osmozy.

Zasady oceniania

1 pkt —za poprawne uzasadnienie, odnoszgce sie do mozliwosci rozerwania komorki

umieszczonej w wodzie destylowane.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Woda destylowana spowodowataby zbyt silne pecznienie i w kohcu pekanie badanych

komorek.

e Roztwér soli dobiera sie w taki sposéb, aby komorki napeczniaty, ale nie zostaly
rozerwane, co sie moze sta¢ po ich umieszczeniu w wodzie destylowane;j.
e Wiozenie komérek do wody destylowanej rozerwatoby je.

Zadanie 17. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.

Zdajacy objasnia i komentuje informacije,
[...] formutuje i przedstawia opinie zwigzane
Zz omawianymi zagadnieniami biologicznymi,
dobierajgc racjonalne argumenty.

VI. Genetyka i biotechnologia.

6. Choroby genetyczne. Zdajacy:

1) podaje przyktady chordb genetycznych
cztowieka wywotanych przez mutacije
genowe (fenyloketonuria, hemofilia, choroba
Huntingtona);

2) podaje przykfady choréb genetycznych
wywotywanych przez mutacje
chromosomowe i okresla te mutacje (zespot
Downa).

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
D

CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Zadanie 18. (0-3)
18.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajagcy odczytuje, selekcjonuje,
[...] informacje pozyskane [...]

I. Poznanie swiata organizmdw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...],
[...] wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne

[..].

VI. Genetyka i biotechnologia.

5. Zmiennos$c¢ genetyczna. Zdajacy:

3) rozréznia mutacje genowe: punktowe,
delecje i insercje i okresla ich mozliwe
skutki.

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe wpisanie trzech symboli nukleotydow.
0 pkt — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

A G G
T C T
lub
18.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine

Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
objasnia i komentuje informacije, [...]
formutuje i przedstawia opinie zwigzane

z omawianymi zagadnieniami biologicznymi,
dobierajgc racjonalne argumenty.

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...],
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne; przedstawia zwigzki miedzy
strukturg a funkcja na réznych poziomach
organizacji zycia [...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

5. Zmienno$¢ genetyczna. Zdajacy:

3) rozréznia mutacje genowe: punktowe,
delecje i insercje i okresla ich mozliwe
skutki.
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Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

1 pkt —za wybdr insercji oraz prawidtowe uzasadnienie, odnoszgce sie do przesuniecia
pozycji kodonéw w wyniku wstawienia nukleotydu.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

e Insercja spowoduje, ze np. nukleotyd, ktéry byt pierwszy w kodonie, bedzie teraz

odczytywany jako drugi.

e Insercja, poniewaz wstawienie pojedynczego nukleotydu zmieni ukiad odczytywanych

trojek nukleotydéw — kodonow.

¢ Insercja. Po dotozeniu jednego nukleotydu przesung sie odczytywane pozycje kodondw.
e Insercja, poniewaz kod genetyczny jest tréjkowy, a wstawienie jednego nukleotydu
pomiedzy pozostate zaburzy uktad tych trojek.

18.3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine

Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy [...], odnosi sie krytycznie do
przedstawionych informaciji [...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

5. Zmienno$¢ genetyczna Zdajacy:

3) rozréznia mutacje genowe: punktowe,
delecje i insercje i okresla ich mozliwe
skutki;

4) definiuje mutacje chromosomowe

i okresla ich mozliwe skutki.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
PPP

Zadanie 19. (0-3)
19.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine

Wymagania szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajagcy odczytuje, selekcjonuje,
poréwnuje i przetwarza informacje [...].

I. Poznanie swiata organizmdw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...],
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

4. Genetyka mendlowska. Zdajgcy:

1) [...] stosuje podstawowe pojecia genetyki
klasycznej (allel, allel dominujgcy, allel
recesywny, locus, homozygota,
heterozygota, genotyp, fenotyp).

CENTRALNA
KOMISJA
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Zasady oceniania
1 pkt — za podanie wszystkich prawidtowych genotypéw: samca, samicy i ich potomstwa.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Genotyp samca: bbXAY Genotyp samicy: BB X2X?
Genotypy potomstwa (F+): Bb XAX@ oraz Bb X3Y

19.2. (0-2)
Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy VI. Genetyka i biotechnologia.
objasnia i komentuje informacije [...], 4. Genetyka mendlowska. Zdajgcy:
wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 3) zapisuje i analizuje krzyzéwki
-skutkowe, [...]. jednogenowe i dwugenowe (z dominacjg
I. Poznanie swiata organizméw na réznych | zupetng i niezupetng oraz allelami
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...], wielokrotnymi, postugujgc sie szachownicag
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska Punnetta) oraz okresla
biologiczne [...]. prawdopodobiehstwo wystgpienia

poszczegolnych genotypdw i fenotypow
w pokoleniach potomnych;

4) opisuje sprzezenia genoéw (w tym
sprzezenia z ptcig).

Zasady oceniania

2 pkt —za poprawne zapisanie genotypdw rodzicow oraz prawidtowe uzasadnienie,
odnoszgce sie do sposobu dziedziczenia barwy ciata u Drosophila melanogaster.

1 pkt — za poprawne zapisanie genotypdéw rodzicéw bez uzasadnienia lub z nieprawidtowym
uzasadnieniem.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Genotyp samca: bb Genotyp samicy: Bb

Uzasadnienie: samiec musi by¢ homozygota recesywng — to jest jedyny genotyp warunkujgcy
czarng barwe ciata. Samica musi by¢ heterozygotg — tylko w takim przypadku bedzie
jasnobrunatna, ale bedzie mogta przekazaé potomstwu recesywny allel.

Uwaga:
Uznaje sie uzasadnienie w formie krzyzowki genetyczney.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 20. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
lll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | IX Ewolucja.
biologicznych. Zdajacy rozumie i stosuje 2. Dobdr naturalny. Zdajacy:
terminologie biologiczna; [...] formutuje 2) przedstawia mechanizm dziatania doboru
problemy badawcze [...]. naturalnego i jego rodzaje (stabilizujgcy,
V. Rozumowanie i argumentacja. kierunkowy, réznicujgcy), omawia skutki
Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci doboru w postaci powstawania adaptac;ji
przyczynowo-skutkowe [...]. u organizmow.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
TTN

Zadanie 21. (0-4)

21.1.(0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe

I. Poznanie swiata organizmow na roznych | Il etap edukacyjny

poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...], lll. Systematyka — zasady klasyfikaciji,

przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska sposoby identyfikaciji i przeglad

biologiczne [...]. réznorodnosci organizméw. Zdajgcy:
1) [...] przedstawia zasady systemu
klasyfikacji biologicznej ([...], jednostki
taksonomiczne, podwdjne nazewnictwo).

Zasady oceniania
1 pkt — za prawidtowe wypetnienie tabeli.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Typ Arthropoda / stawonogi
Gromada Insecta / owady
Rzad chrzgszcze
Rodzaj Osmoderma / pachnica
Gatunek Osmoderma eremita | pachnica debowa
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21.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacije [...]
formutuje i przedstawia opinie zwigzane

z omawianymi zagadnieniami biologicznymi,

dobierajgc racjonalne argumenty.

VIIl. R6znorodnos$¢ biologiczna na Ziemi.
Zdajacy:

2) przedstawia wptyw cztowieka na
réznorodnosc¢ biologiczng, podaje przyktady
tego wplywu.

Zasady oceniania

1 pkt—za prawidlowe wyjasnienie, odnoszgce sie do niszczenia naturalnych Ilasow
(starodrzewu), co powoduje brak odpowiednich (sprochniatych) drzew z dziuplami.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

o Naturalne lasy ze starymi drzewami sg niszczone, dlatego pachnica nie ma odpowiednich
siedlisk — dziuplastych, czesciowo spréchniatych drzew.
e Ze wzgledu na tworzenie lasoéw gospodarczych, w ktérych drzewa sg w tym samym wieku

i nie ma tam starych, dziuplastych drzew.

21.3 (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegoétowe

|. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje [...] organizmy [...] przedstawia i
wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne;
[...], przedstawia i wyjasnia zaleznosci
miedzy organizmem a Srodowiskiem [...].

VII. Ekologia.

3. Zaleznosci miedzygatunkowe. Zdajgcy:
4) wykazuje role zaleznosci
mutualistycznych (fakultatywnych

i obligatoryjnych jedno- lub obustronnie)
w przyrodzie [...]

5) podaje przyktady komensalizmu.

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie obu poprawnych nazw zaleznosci.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1. mutualizm
2. komensalizm
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

21.4. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy VIl. R6znorodnos¢ biologiczna na Ziemi.
objasnia i komentuje informacije [...] Zdajacy:
formutuje i przedstawia opinie zwigzane 2) przedstawia wptyw cztowieka na
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi, | réznorodnos¢ biologiczng, podaje przykiady
dobierajac racjonalne argumenty. tego wptywu.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
FFP

Zadanie 22. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy VIIl. R6znorodnosé biologiczna Ziemi.
objasnia i komentuje informacje [...] Zdajacy:
formutuje i przedstawia opinie zwigzane 2) przedstawia wptyw cztowieka na
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi, | réznorodnos¢ biologiczng, podaje przyktady
dobierajac racjonalne argumenty. tego wptywu (zagrozenie gatunkéw

rodzimych [...]);

3) uzasadnia koniecznos¢ stosowania
ochrony czynnej dla zachowania wybranych
gatunkow i ekosystemow.

Zasady oceniania

1 pkt —za prawidtowe wyjasnienie, dotyczgce zarastania tgk (sukcesji) lub do zmiany
warunkéw siedliskowych, ktére powodujg zanik siedlisk do gniazdowania lub brak
miejsc do zerowania ptakéw wodno-btotnych.

0 pkt — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Zaniechanie wypasu i koszenia tgk skutkuje ich zarastaniem i zmiang biocenozy, w ktorej
bytowaty ptaki wodno-btotne, czego skutkiem moze by¢ zaréwno utrata miejsc
do gniazdowania.

e Zaniechanie wypasu i koszenia tgk moze doprowadzi¢ do ich zarastania i tym samym
zmiany ekosystemu co moze zagrazac¢ ptakom wodno-btotnym, gdyz mogg znikng¢ ich
zrédta pokarmu i miejsca bytowania.

e Moze to spowodowaC osuszanie terenu poprzez rozrastajgcg sie roslinnosc, a ptaki
wodno-btotne stracg miejsca do zerowania.

CENTRALNA Strona 35 z 36
KOMISJA
EGZAMINACYJNA



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

e Zmiana warunkéw siedliskowych spowoduje znikanie miejsc odpowiednich do budowy
gniazd.

e t3aki to siedliska potnaturalne, tzn. wymagajg koszenia, aby nie zarosty lasem, a w lesie
wymienione ptaki nie bedg zaktadac gniazd.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do przeksztatcern biocenozy tgkowej w les$na,
bez odniesienie sie do rozmnazania lub do Zerowania ptakow wodno-btotnych.
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